

ГАГАУЗСКИЙ ДИАЛОГ

ПОИСК СОВМЕСТНЫХ РЕШЕНИЙ ОБЩИХ ПРОБЛЕМ

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ВОПРОСАМ НАДЛЕЖАЩЕГО УПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧИВАЕТ НОВОЕ ВИДЕНИЕ: "АВТОНОМИЯ - ЭТО ПРОЦЕСС"



Более 100 экспертов по вопросам автономии, эффективного управления и прав меньшинств приняли участие в международной конференции на тему "Содействие надлежащему управлению посредством децентрализации, автономии и обеспечения прав меньшинств". Конференция была организована в рамках проекта "Гагаузский диалог" с целью повышения понимания молдавскими заинтересованными сторонами того, как территориальное и социальное разнообразие в государстве может быть эффективно управляемо посредством децентрализации.

Ране деятельность СМИ в Молдове была сосредоточена на диалоге на высшем уровне, содействующему деятельности Рабочей группы по Гагаузии, состоящей из представителей Парламента Молдовы и Народного собрания Гагаузии. Конференция свидетельствует о расширении этого диалога и привлечении журналистов, ученых, государственных служащих и представителей гражданского общества, оказании поддержки этим заинтересованным сторонам с целью формирования нового взгляда на гагаузскую автономию и внесения вклада в выработку гибких и устойчивых совместных решений общих проблем, существующих во взаимоотношениях между Кишиневом и Комратом.

Выступления ученых и исследователей из Eurac Research (Италия), Института мира Аланских островов (Финляндия), Центра исследований Государственного управления KDZ (Австрия), Государственного университета Молдовы и других экспертных органов сопровождались презентацией результатов первой

осенней академии в Молдове по теме "Децентрализация, автономии и права меньшинств" (см. стр. 2).

Активное обсуждение, последовавшее за этими презентациями, дало возможность по-новому взглянуть на общие проблемы, связанные со взаимоотношениями между Кишиневом и Комратом. Направив обсуждение таким образом, чтобы оно не сосредотачивалось на позициях отдельных "сторон", эксперт Eurac по исследованиям в области прав меньшинств Серджиу Константин сказал: "Автономия - это не "плохо" или "хорошо". Автономия - это процесс, и он может быть эффективным или неэффективным с точки зрения качества управления и защиты прав местных сообществ".

Конференция и осенняя Академия являются частью серии мероприятий в рамках проекта "Гагаузский диалог", целью которого является установление связей между политическим диалогом и более широким обществом, а также содействие участию гражданского общества в этом процессе.



ОСЕННЯЯ АКАДЕМИЯ СОЗДАЕТ СЕТЬ ЭКСПЕРТОВ ПО ВОПРОСАМ АВТОНОМИИ



Проект "Гагаузский диалог" организовал первую в истории Молдовы Академию по теме "Децентрализация, автономии и права меньшинств" - четырехдневную научную программу для 40 выдающихся представителей молдавских НПО, государственных служащих, студентов, ученых и исследователей, работающих в области прав человека, права, политологии и государственного управления, призванную установить взаимоотношения, выработать знания и потенциал для поиска решений общих проблем, связанных с гагаузской автономией и выходящих за ее пределы.

Программа была организована при участии экспертов из исследовательского института Eurac, Молдавского государственного университета и Комратского государственного университета. Она включала серию лекций, ознакомительную поездку, а также обсуждение вопросов, направленных

на изменение отношения к гагаузскому контексту, улучшение понимания вопросов автономии и углубление возможностей диалога и обсуждения вопросов автономии с новым поколением профессионалов, представляющих заинтересованные стороны.

Приобретённый опыт и дискуссии имеют важное значение для продвижения существующего диалога в направлении более устойчивых, глубоких обсуждений, а также для смещения фокуса обсуждения вопросов, связанных с Гагаузией, в более позитивное направление, основанное на знаниях и ориентированное на поиск решений.

Академия также представила пример сотрудничества между двумя университетами из Кишинева и Комрата и начала создавать сеть заинтересованных лиц, представляющих средства массовой информации, академические круги, правительство и гражданское



общество, которых интересуют эти вопросы, расширяя тем самым круг экспертов по вопросам автономии.

Участники отметили ценность полученной ими новой информации по вопросам Гагаузии и других европейских моделей децентрализации и автономии, а также оценили возможность установления контактов с другими участниками со всей Молдовы.

Элизабет Альбер, эксперт Академии, приехавшая из института Eurac Research, сформулировала основные элементы, благодаря которым данная Академия была столь успешной: "Я очень высоко оценила разнообразие участников группы... вернувшись домой, они начнут вырабатывать решения в тех областях, в которых они работают, на основе диалога и взаимопонимания".



УЧАСТНИКИ ОСЕННЕЙ АКАДЕМИИ ЗНАКОМЯТСЯ С АВТОНОМИЕЙ ВО ВРЕМЯ ПОСЕЩЕНИЯ ГАГАУЗИИ



Одним из ключевых элементов осенней Академии стал однодневный ознакомительный визит в Гагаузскую автономию для проведения встреч и установления контактов с основными заинтересованными сторонами, а также для непосредственного ознакомления с некоторыми вопросами автономии. Для многих участников это был первый визит в Гагаузию, который предоставил возможность встретиться с учеными Комратского государственного университета и представителями

Исполнительного комитета и Народного собрания Гагаузии.

В ходе беседы с заместителем Башканы автономии Олесей Танасогло, Председателем Народного собрания Гагаузии Владимиром Киссой и другими высокими должностными лицами участники узнали об управлении автономией, компетенциях гагаузского законодательного органа, о территориально-административном устройстве, а также о том, как институты автономии функционируют

в контексте Молдовы в целом.

Этот визит предоставил участникам возможность развеять некоторые свои представления и имеющиеся стереотипы в отношении автономии, особенно в том, что касается ее отношений с центром. "Я знал о дилеммах, связанных с Гагаузией, но мне не хватало практической перспективы", - сказал один из участников. "Обсуждения и вопросы гагаузских коллег помогли мне понять реальную ситуацию."

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДИАЛОГ ПО ВОПРОСАМ ГАГАУЗИИ БУДЕТ ПРОДОЛЖЕН

В продолжение деятельности предыдущего проекта по поддержанию диалога, который осуществлялся в 2015-2018 годах в рамках проекта "Гагаузский диалог", будет продолжаться обсуждение процесса парламентского диалога между депутатами Парламента Республики Молдова и Народного Собрания.

СМІ проводит двусторонние встречи с членами неофициальной Рабочей группы для дальнейшего формирования повестки дня диалогового процесса в целях поиска совместных решений общих вопросов. Официальный диалоговый процесс возобновится после проведения обсуждений со спикером Парламента Республики Молдова и парламентскими партиями, для того чтобы продолжить деятельность Рабочей группы по Гагаузии, проводимой в 2015-2018 годах и в соответствии с дорожной картой, ранее разработанной группой.



О ПРОЕКТЕ "ГАГАУЗСКИЙ ДИАЛОГ"

"Поддержка инклюзивного диалога и укрепление потенциала для более эффективного функционирования Гагаузской автономии в Молдове" или "Гагаузский диалог" – это трехлетний проект, объединяющий представителей правительства, законодателей, экспертов и других заинтересованных сторон из Кишинева, Комраты и всей Молдовы для поиска совместных решений общих вопросов, связанных с Гагаузской автономией.

Проект реализуется с 2019 по 2021 год при содействии СМИ и финансировании со стороны Швеции.

Проект "Гагаузский диалог" направлен на создание позитивной политической среды для осуществления диалога между Кишиневом и Комратом, а также на укрепление потенциала всех сторон в решении законодательных и институциональных споров между центром и автономией.

Чтобы поддержать этот процесс, проект расширит **знания** и понимание вопросов автономии в Кишиневе и Комрате, повысит институциональный потенциал для **диалога** по ним, а также повысит уровень **доверия** между всеми заинтересованными сторонами для поддержки выработки совместных решений.



Исходя из этого, проект работает с ключевыми заинтересованными сторонами как в Кишиневе, так и в Комрате, чтобы:

- разработать концепцию политики в конкретных областях автономии Гагауз-Ери (культура, образование и туризм) и рассмотреть законы, регулирующие эту политику, в соответствии с Законом об особом правовом статусе Гагаузии 1994 года;
- усилить сотрудничество и координацию между Кишиневом и Комратом для выработки совместных решений общих проблем, а также выработать потенциальные методы и институциональные механизмы для уточнения

Эта работа основана на результатах трехлетнего диалога между законодателями Парламента Республики Молдова и Народного собрания Гагаузии в рамках Рабочей группы по Гагаузии (РГГ) – парламентской диалоговой платформы, деятельность которой осуществлялась при содействии предыдущего проекта СМИ.



О компании СМИ: СМИ – это независимая финская организация, которая работает над предотвращением и устранением конфликтов на основе неформального диалога и посредничества. Лауреат Нобелевской премии мира и бывший Президент Финляндии Мартти Ахтисаари основал СМИ в 2000 году. С тех пор организация стала одним из лидеров в своей области.

О Швеции: Швеция имеет долгосрочное обязательство продолжать оказывать поддержку странам Восточного партнерства в рамках Стратегии по достижению результатов на 2014–2020 гг. Основные приоритетные области включают укрепление демократии, большее уважение прав человека, более полное развитие государства в условиях верховенства права и гендерной инклюзивности.

CMI Moldova

str. Alexei Mateevici 76, Chisinau, MD

cmi.chisinau@cmi.fi www.cmi.fi

www.gagauziadialogue.md